

江海区传达学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神 科学谋划江海“十五五”发展

江门日报讯 (记者/陈婵 通讯员/张晓涵) 近日,江海区委常委会(扩大)会议暨全区传达学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神干部大会召开,研究部署学习宣传与贯彻落实工作。区委书记李捷主持会议并讲话,区委副书记、区长候选人颜乐中,区政协主席邹德昌等出席会议。

会议指出,全区上下要深刻领悟习近平总书记重要讲话重要指示精神的重大意义和战略考量,坚决贯彻好落实好党中央各项决策部署和省委市委有关工作要求,以更加

昂扬的斗志、更加务实的作风,抓紧抓细抓实经济社会发展各项工作,奋力打造珠江西岸现代产业枢纽,为全省全市发展大局作出江海贡献。

会议强调,要坚决贯彻习近平总书记关于抓好党的二十大四中全会精神学习宣传贯彻,以全面深化改革开放推动高质量发展,久久为功推动粤港澳大湾区建设,加强党的领导,推进全面从严治党等重要要求,抓好落实。要全力冲刺做好年底经济社会发展各方面工作,坚决守牢安全生产与平安稳定底线。持续巩固疫情防控成果,把疫情

防控中的有效做法转化为爱国卫生运动和城市管理的长效机制,不断提升人居环境品质。要科学谋划江海“十五五”发展,加强形势研判,合理设定目标任务,把关键举措谋实谋细。

要聚焦重点领域进一步全面深化改革,增强“敢为人先”的改革锐气,推出一批具有江海特色的改革项目。要深度融入新阶段粤港澳大湾区建设,推进深圳南山—江门江海合作产业园建设,深化“总部+基地”“研发+制造”合作模式。要推动文体事业高质量发展,深入挖掘江海文化资源,持续增强文化自信、城市影响力和基层凝聚

力。要坚定扛起管党治党责任,稳妥扎实推进村(社区)“两委”换届选举工作,持续正风肃纪反腐,深入开展党史宣传教育,营造风清气正的政治生态。

会议要求,全区上下要迅速掀起学习贯彻热潮,将习近平总书记这次重要讲话重要指示精神,与党的二十大四中全会精神结合起来、与习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神结合起来,一体学习领会,整体贯彻落实,凝聚起做好各项工作的强大精神动力,确保“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局。

区政协举办“区长·委员面对面”重点提案督办会 加快培育机器人产业

江门日报讯 (记者/何榕 通讯员/张佩怡) 近日,江海区政协“委员建言零距离”——“区长·委员面对面”重点提案督办会举行,围绕“关于加快培育机器人产业的建议”重点提案开展协商交流。区委副书记、区长候选人颜乐中与参会人员面对面协商交流,听取各界意见建议。区政协主席邹德昌主持会议。

近年来,江海区抢抓机遇,加快将智能机器人产业打造为现代化产业体系的新支柱。目前,江海区智能机器人产业相关企业共51家,其中规上企业28家,已初具集聚

效应。

作为提案人,区政协高新三组委员梁焯峰从政策体系、技术创新、生态优化、金融支持、人才引育等维度提出系统性建议。

随后,其他委员和行业代表纷纷结合自身实践补充发言,形成委员提案、专业支撑的建言格局。

市政协常委、广东南大机器人有限公司董事长周志强建议:“政府应搭建本地产品应用桥梁,提供应用场景。加强政策引导,营造良好的产业发展环境。”市智能装备及机器人协会常务副会长冯旭初建议:“应加

大招商力度和高校研发平台的引入,打造关键零部件产业基地。”界代表郝锐建议明确人形机器人与工业机器人发展重点,通过数字化协同平台推动技术与市场精准对接。

颜乐中强调,提案办理并非终点,而是推动产业发展的起点,鼓励政协委员、企业家通过多渠道随时反馈意见建议、推荐优质企业,持续为产业发展注入动力。

颜乐中指出,江海区作为江门机器人产业的重要聚集地,将给予该产业“高看一眼、厚爱三分”的支持力度。要聚焦企业需求,持续优化服务举措,高效解决企业生产经营、项

目落地中的堵点问题。要考虑人工智能与机器人产业诉求,积极为企业寻找应用场景,全力支持企业发展。要积极招引产业链上下游企业,重点完善精密零部件、技术研发、金融服务等配套体系,推动产业生态加速成型,为区域高质量发展增添强劲动能。

邹德昌表示,各相关部门要以此次提案督办为契机,强化政策协同,狠抓工作落实。政协委员要发挥专业优势,持续为产业发展建言献策。企业代表要共同把握产业发展机遇,携手推动江海区机器人产业迈上新台阶。

江海龙舟龙艇邀请赛掀起观赛旅游热潮 赛事搭台 唱响文旅体融合大戏



□江门日报记者 陈婵 通讯员 况琼琪

“一二三,扯离兜!”11月16日,江海区礼乐龙舟训练基地内人声鼎沸,鼓声震天,“龙腾十五运 舟联大湾区”2025年江海龙舟龙艇邀请赛在此激情开桨,当天同步揭牌礼乐龙舟训练基地、江门市威东产业运营服务有限公司,为江海区文旅体融合发展再添新动力。

此次赛事紧抓十五运会举办契机,旨在以省级非物质文化遗产代表性项目赛龙舟(礼乐龙舟)为核心载体,推动江海区文旅体深度融合,打造具有湾区影响力的龙舟赛事品牌活动,让来自大湾区各地的参赛选手在比赛的同时,游览江海,领略江海独特的文化魅力,促进文化交流与传播。

龙舟龙艇水上角逐 观赛旅游两不误

当日下午1时许,比赛正式拉开帷幕。首先进行的是22人国际龙舟赛,礼联东方龙舟队、乐途龙舟队、二圣宫龙舟队、大板桥龙舟队等10支队伍分成两组在碧波荡漾的河道上展开激烈角逐。

只见一艘艘龙舟如离弦之箭,划手们动作整齐划一,口号声震天响,水面上留下一道道长长的波纹,仿佛一幅生动的画卷在观众眼前徐徐展开。

观众们站在河岸两侧,加油声、欢呼声此起彼伏,气氛热烈,将比赛推向一个又一个高潮。记者发现,现场还特意放置了巨大的龙舟鼓,不少观众兴致勃勃地体验击鼓,鼓声与欢呼声交织在一起,让整个赛场沉浸在这热烈的氛围中。

随后进行的是4人龙艇1600米转桢竞速赛,8支队伍同场竞技。龙艇在河道中灵活穿梭,划手们凭借着精湛的技艺和默契的配合,不断挑战自我,超越对手。尤其是在转弯环节,各队划手更是展现出高超的操控能力,引得现场观众阵阵惊叹。他们或巧妙调整方向,或迅速加速,每一个动作都扣人心弦,让人目不暇接。

经过激烈的角逐,最终二圣宫龙舟队、中山古镇德洋地产龙舟队、礼联东方龙舟



2025年江海龙舟龙艇邀请赛22人国际龙舟赛比赛现场。付师华 摄



划手们正奋力划船,展开激烈角逐。
谢杰华 摄

队分别获得22人国际龙舟赛冠、亚、季军,乐途队、新联队、大板桥队分别获得4人龙艇赛的冠、亚、季军。

除了精彩的比赛,现场还设置了都市农业生态公园秋日集市,主办方联合金多多、生和堂、兰花食品等企业推出特色产品试食与优惠套装。

龙舟非遗文创区、礼乐优品区等吸引了众多游客驻足观赏和品尝。政策宣传互动区则结合“百千万工程”等政策,开展有奖问答活动,提升市民参与度和知晓率。

据了解,为了进一步推动文化旅游事业发展,江海区结合该赛事,联合都市农业生态园、礼乐腊味企业以及礼乐美食街等,精心设计了“上午逛街、下午观赛、傍晚品美食”的一日游攻略,吸引了更多游客前来观赛旅游,有效延长了消费链,为江海区的文化旅游事业注入了新的活力。

创新运营模式 打造乡村旅游综合体

“每逢喜事举行龙舟赛已经成为我们村的一个惯例。”礼乐街道威东村党总支书记、村委会主任李泽伟介绍。本次赛事除了庆祝十五运会外,也是为了庆祝礼乐龙舟训练基地、江门市威东产业运营服务有限公司的揭牌和威东村村民住宅楼的开售。“这次揭牌仪式是整村运营的项目,旨在引入社会资金实现三产融合,将该地打造成旅游项目。”李泽伟说。

据介绍,江海区充分利用礼乐的生态资源,打造礼乐龙舟训练基地,带动文旅发展。

礼乐龙舟训练基地北临会港大道,东临睦洲水道,坐拥得天独厚的自然生态资源。为保护并活化这一珍贵的乡村载体,威东村

在保留基地原生态风貌的基础上,分阶段推进升级改造,让老基地焕发新活力。

为实现基地的可持续运营,威东村创新运营模式,由村集体、礼乐龙舟协会、江海区富民强村发展有限公司三方共同出资成立新的产业运营公司,有效整合政府资源、社会资本与民间力量。

目前,礼乐龙舟训练基地已试运营,可提供龙舟体验、专业训练服务,还将定期举办龙舟友谊赛、文化节等,未来将结合周边的都市农业生态公园、乡村绿廊、睦洲水道等,打造集“运动+休闲+文旅”于一体的乡村旅游综合体。

作为全省首批“百千万工程”培育典型示范村,威东村还大胆创新,打破传统宅基地分配模式,“向天要地”,投资超5000万元建设村民住宅楼,共128套住宅,同步配套700平方米商铺,以成本价向本村村民出售,引导本村农民“洗脚上楼”,有效解决了村民的住房难题。

区文化广电旅游体育局相关负责人表示,此次龙舟龙艇邀请赛不仅是一场体育盛宴,更是一次文化交流的盛会。它让更多的人走进江海礼乐,了解特色民俗文化,带动了文旅事业发展。未来,江海区将继续以龙舟文化为纽带,推动文旅体深度融合,为乡村振兴注入源源不断的动力。

十届江海区委 第九轮巡察完成进驻

务,营造良好政治生态。

被巡察单位党组织主要负责人表示,将提高政治站位,扛起政治责任,深刻认识巡察工作的重要意义,切实增强接受监督的主动性,从思想到行动都做到同题共答,坚决支持配合巡察工作,共同完成好巡察任务。

区巡察办相关负责人指出,要站在全局的战略高度,深刻认识此次巡察监督的重要意义,坚持问题导向,突出“关键少数”,重点检查基层贯彻落实党的路线方针政策和党中央决策部署情况、群众身边腐败问题和不正之风、基层党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的情况。被巡察党组织要积极配合支持配合巡察工作,以高度的政治自觉和政治担当,配合完成好巡察工作任务。

(江海区委巡察办)

十届江海区委第九轮巡察各巡察组进驻情况一览表

组别	单位名称	联系电话	电子邮箱
第一巡察组	区委统战部、区科学技术局党组、区审计局党组	17728212301	jhqwdwycxz@jiangmen.gov.cn
第二巡察组	区委办公室、区政府办公室党组、区退役军人事务局党组	17728212302	jhqwdwexcz@jiangmen.gov.cn
第三巡察组	区委社会工作部、区政府投资工程建设管理中心党支部、区残疾人联合会党支部	17728212303	jhqwdwsxz@jiangmen.gov.cn

江海区开展亲子共成长文体公益活动 营造浓厚的全运会氛围

江门日报讯 (记者/陈婵 通讯员/陈艺燕) 近日,“精彩全运 爱卫同行”亲子共成长文体公益活动在江海区开展。此次活动由区委社工部、团区委、区义工联联合江海广场学雷锋志愿服务站、江儿童公园学雷锋志愿服务站、江儿童公园学雷锋志愿服务站、江海区大手牵小手亲子义工服务队共同策划,通过亲子互动、代际融合、文化传播等方式,营造了浓厚的全运会氛围,生动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

在江海区晋逸康养中心,亲义工队创新推出“银龄运动课堂”。孩子们化身“小老师”,耐心指导老人进行手指操训练。82岁的李爷爷笑着说:“和孩子们一起活动,感觉自己都年轻了!”

在拾香草堂内,5组亲子家庭以笔为媒,在宣纸上挥洒对全运会的祝福。“激情全运会”书法作品或苍劲有力,或飘逸灵动,将体育精神与传统文化完美融合。活动特别设置“亲子共书”环节,家长与孩子执笔同书,在横竖撇捺间感受汉字魅力,在墨香氤氲中传承文化基因。

这场公益活动通过亲子共融、代际互动、文化传承的生动实践,勾勒出“活力湾区,文明江海”的动人图景。

奶茶杯“变身”创意台灯

江海区垃圾分类亲子活动玩出环保新花样

江门日报讯 (记者/陈婵 通讯员/陈艺燕) 11月16日,外海街道银泉社区党群服务中心热闹非凡。在区城市管理综合执法局、外海街道办以及江门市合美环境服务有限公司的支持指导下,江海区城市生活垃圾分类宣传项目在这里开展“玩转分类魔法,共筑绿色家园”主题互动,21组社区亲子家庭齐聚一堂,用创意让闲置的可回收物焕发新生,推动绿色低碳理念深入人心。

活动伊始,一场干货满满的垃圾分类“课堂”为大家带来精彩的“知识盛宴”。为了让知识内化于心,活动设置趣味“小闯关”环节,通过有奖问答的形式点燃了大家的热情。闯关过程中,工作人员还向大家普及了各级垃圾分类

接下来,江海区城市生活垃圾分类宣传项目将继续探索趣味化、生活化的活动形式,持续助力亲子家庭培养垃圾分类意识、提升垃圾分类能力,以实际行动推动形成人人参与的环保风尚,共建绿美江海。

))>更多江海新闻请登录 [江门新闻网](#) [www.jmnews.com.cn](#)